
GUVERNUL  REPUBLICII  MOLDOVA 

HOT Ă R Â R E  nr. ____ 

din   2022 

Chișinău 

 

Cu privire la instituirea Comisiei de cercetare prealabilă pentru declararea 

utilității publice de interes național a lucrărilor de construcție 

a apeductului magistral Chișinău – Strășeni – Călărași 

------------------------------------------------------------ 

În temeiul art. 7 alin. (2) din Legea exproprierii pentru cauză de utilitate 

publică nr. 488/1999 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 42-44, 

art. 311), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE: 

1. Se instituie Comisia de cercetare prealabilă pentru declararea utilității

publice de interes național a lucrărilor de construcție a apeductului magistral 

Chișinău – Strășeni – Călărași. 

2. Se aprobă Componența nominală a Comisiei de cercetare prealabilă

pentru declararea utilității publice de interes național a lucrărilor de construcție a 

apeductului magistral Chișinău – Strășeni – Călărași, conform anexei. 

3. Comisia nominalizată va activa în conformitate cu prevederile

Regulamentului privind modul de cercetare prealabilă pentru declararea utilității 

publice a obiectului exproprierii, aprobat prin Hotărârea Guvernului 

nr. 660/2006. 

4. Rezultatele cercetării prealabile, consemnate în procesul-verbal al

ședinței de vot a Comisiei menționate și documentele aferente, vor fi prezentate 

Guvernului în termen de 30 zile de la data desfășurării ședinței de vot. 

5. În caz de eliberare a membrilor Comisiei din funcțiile deținute,

atribuțiile lor în cadrul acesteia vor fi exercitate de persoanele nou-desemnate în 

funcțiile respective, fără emiterea unei alte hotărâri de Guvern. 

6. Ținerea lucrărilor de secretariat ale Comisiei sus-menționate este

asigurată de către Unitatea de Implementare a Proiectului „Îmbunătățirea 

infrastructurii de apă în Moldova Centrală”. 
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7. Controlul asupra executării prezentei hotărâri se pune în sarcina

Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale. 

Prim-ministru NATALIA GAVRILIȚA 

Contrasemnează: 

Viceprim-ministru, 

ministrul infrastructurii 

și dezvoltării regionale Andrei SPÎNU 

Ministrul mediului Iuliana Cantaragiu 
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   Anexă  

   la Hotărârea Guvernului nr. 

COMPONENȚA NOMINALĂ 

a Comisiei de cercetare prealabilă pentru declararea utilității publice de 

interes național a lucrărilor de construcție a apeductului magistral 

 Chișinău – Strășeni – Călărași 

Mardare Ana – secretar de Stat al Ministerului Infrastructurii și

Dezvoltării Regionale, președinte al Comisiei

Verlan Eugeniu – șef al Secției fondurilor de dezvoltare din cadrul

Direcției investiții publice, Ministerul Finanțelor

Cramarenco Nicolina – șef interimar al Serviciului juridic, Ministerul

Mediului

Romaniuc Maria – consultant principal, Serviciul administrare a

patrimoniului și fondului forestier, Ministerul

Mediului

Mamaliga Liliana – consultant principal, Secția politici de atragere a

investițiilor și dezvoltare industrială, Ministerul

Economiei

Nemțanu Vasile – consultant principal, Serviciul îmbunătățiri funciare

și fond funciar, Ministerul Agriculturii și Industriei

Alimentare

Lupu-Gorița Viorel – șef al Direcției relații funciare și protecția solurilor,

Agenția Relații Funciare și Cadastru

Jardan Viorel – președinte al Consiliului raional Strășeni

Bolea Ștefan – președinte al Consiliului raional Călărași

Cecan Adrian – Primăria municipiului Chișinău

Stici Silvia – Primăria municipiului Chișinău
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Mînăscurtă Dmitrii – specialist în domeniul regimului funciar, Primăria

municipiului Strășeni

Paraschiv Natalia – 
–

specialist în domeniul regimului funciar, Primăria 

orașului Călărași 

Dănilă Denis – primar al orașului Vatra, municipiul Chișinău

Dîmcenco Mariana – primar al orașului Bucovăț, raionul Strășeni

Șcerbina Rodica – reprezentant al Primăriei satului Ghidighici,

municipiul Chișinău

Boaghi Leonid – primar al satului Sireți, raionul Strășeni

Gonța Irina – primar al satului Roșcani, raionul Strășeni

Calmîș Petru – specialist, Primăria comunei Pănășești, raionul

Strășeni

Timoș Iacob – specialist în domeniul regimului funciar, Primăria

satului Căpriana, raionul Strășeni

Mîrzenco Vasile – specialist  în reglementarea regimului funciar,

Primăria satului Tătărești, raionul Strășeni

Mamaliga Constantin – specialist în reglementarea proprietății funciare,

Primăria comunei Gălești, raionul Strășeni

Tofan Vasile – primar al satului Vorniceni, raionul Strășeni

Moisei Grigore – primar  al satului Vărzăreștii Noi, raionul Călărași

Sorici Petru – primar al satului Nișcani, raionul Călărași

Dodon Vladimir – specialist în reglementarea regimului funciar,

Primăria comunei Tuzara, raionul Călărași

Tataru Vasile – primar al satului Pitușca, raionul Călărași



NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la instituirea Comisiei de 

cercetarea prealabilă pentru declararea utilității publice de interes 

național a lucrărilor de construcție a apeductului magistral  

Chișinău – Strășeni – Călărași 

 

1.  Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului 

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la instituirea Comisiei de cercetare prealabilă 

pentru declararea utilității publice de interes național a lucrărilor de construcție a 

apeductului magistral Chișinău – Strășeni – Călărași este elaborat de către Ministerul 

Infrastructurii și Dezvoltării Regionale. 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile 

urmărite 

Proiectul actului normativ a fost elaborat în conformitate cu prevederile art.7 alin. (2) din 

Legea nr. 488/1999 exproprierii pentru cauză de utilitate publică și ale Regulamentului 

privind modul de cercetare prealabilă pentru declararea utilității publice a obiectului 

exproprierii, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 660/2006. 

Necesitatea elaborării proiectului Hotărârii de Guvern este argumentată de imperativul 

realizării proiectului „Îmbunătățirea infrastructurii de apă în Moldova Centrală”, prin 

încheierea Acordului de finanțare între Institutul de Credit pentru Reconstrucție (KfW), 

Republica Moldova (Ministerul Finanțelor) și Agenția de Dezvoltare Regională Centru, în 

valoare de 25 milioane de euro.  

Proiectul magistralei va traversa următoarele unități administrativ-teritoriale de nivel I și 

II: 

 Localitățile: Vatra, Ghidighici și municipiul Chișinău; 

 Localitățile: Vorniceni, Bucovăț, Tătărești, Pănășești, Roșcani, Sireți, Gălești, Căpriana 

și municipiul Strășeni din raionul Strășeni; 

 Localitățile: Vărzăreștii Noi, Nișcani, Tuzara, Pitușca și orașul Călărași din raionul 

Călărași; 

 Terenurile din proprietatea Agenției Moldsilva. 

În procesul de elaborare a proiectului tehnic au fost identificate în jur de 260 loturi agricole 

ce urmează a fi intersectate, terenuri proprietate publică a unităţilor administrativ – 

teritoriale şi proprietate privată, fapt ce necesită exproprierea temporară a bunurilor în 

scopul efectuării lucrărilor pentru cauză de utilitate publică de interes național. 

Cercetarea prealabilă se realizează de către o Comisie instituită prin hotărâre de Guvern, 

cu includerea în calitate de membri a reprezentanților Ministerului Infrastructurii și 

Dezvoltării Regionale (MIDR), Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerul 

Finanțelor, Ministerul Mediului, precum și președinții raioanelor și primarii localităților în 

a cărei rază teritorială se vor desfășura lucrările de utilitate publică. În scopul îndeplinirii 

obligațiilor ce îi revin, Comisia este în drept să atragă în caz de necesitate experți, specialiști 

din domeniul supus cercetării sau reprezentanți din cadrul altor autorități publice de 



specialitate. În paralel, MIDR va solicita delegarea reprezentanților instituțiilor interesate 

pentru a fi incluși în componența Comisiei nominalizate. 

Comisia are rolul de a decide, în rezultatul cercetărilor, cu privire la existența elementelor 

justificative ale interesului național și posibilitatea declarării utilității publice a lucrărilor. 

Decizia Comisiei va fi consemnată într-un proces verbal care va servi temei pentru 

elaborarea și adoptarea legii cu privire la declararea utilității publice a lucrărilor de 

construcție. 

În cadrul Comisiei va fi asigurat procesul de promovare a proiectului (consultarea publică, 

avizarea, efectuarea expertizelor juridice, economice, anticorupție, de mediu) cu 

coordonarea nemijlocită a MIDR. Unitatea de implementare a proiectului va asigura 

secretariatul în cadrul Comisiei, prin oferirea suportului informativ pentru buna 

funcționalitate a ședințelor.   

Luând în considerare importanța lucrărilor ce urmează a fi executate și termenul de 

efectuare a acestora, Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale a elaborat prezentul 

proiect de hotărâre a Guvernului în scopul inițierii declarării utilității publice de interes 

național a acestor lucrări și îl propune spre promovare. 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 

armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

Acest proiect nu are ca scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia statelor membre 

ale Uniunii Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

Scopul proiectului este inițierea procedurii de cercetare prealabilă privind declararea 

utilității publice de interes național a lucrărilor de construcție a apeductului magistral 

Chișinău – Strășeni – Călărași, reabilitarea și extinderea apeductului, finanțat de către 

Guvernul Federal German prin intermediul Băncii de Dezvoltare KfW. Proiectul se 

regăsește în Planul de acțiuni privind implementarea Strategiei de alimentare cu apă și 

sanitație 2014-2030, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 199/2014. Respectiv, traseul 

proiectat al magistralei va traversa unități teritorial-administrative de nivel I și II,  terenuri 

ce necesită expropriere temporară din proprietate privată în scopul efectuării de lucrări 

pentru cauză de utilitate publică de interes național.  

Se propune formarea Comisei de cercetare comună, iar pentru examinarea obiectelor 

cercetării prealabile și stabilirea existenței elementelor justificative ale interesului național 

se vor organiza ședințe separate de lucru în teritoriu, cu reprezentanții autorităților publice 

locale de nivelul I și II, pe a căror rază teritorială se vor desfășura lucrările de utilitate 

publică. Fiecare președinte de raion și primar din localitățile menționate se vor expune 

asupra obiectelor terenurilor ce urmează a fi traversate din teritoriul unităților teritoriale.  

În cadrul proiectului sunt prevăzute următoarele activități majore: 

1. Construcția unei conducte principale noi pe traseul Chișinău – Strășeni – Călărași cu o 

lungime de aproximativ 52 km și conectarea acesteia la rezervoarele existente în ambele 

orașe și, în cazul suficienței fondurilor și lipsei obiecțiilor din partea KfW (aprobarea 

oficială), către satele cu rețele interne existente de-a lungul traseului conductelor. 

Construcția va fi subterană și va urma pe cât posibil rutele de transport public. De la stația 



de tratare existentă în Chișinău, unde are loc prelucrarea apei din râul Nistru, apa va fi 

pompată printr-o conductă existentă către o cameră de conectare de unde va porni noua 

conductă principală de transmisie. Proiectul presupune alocarea grantului etapizat, pentru 

fiecare fază de proiectare. În cadrul fazei I a proiectului vor fi efectuate investiții în 

construcția magistralei Chișinău – Strășeni – Călărași, cu conectarea orașelor Strășeni și 

Călărași. În faza a II-a proiectului sunt prevăzute investiții în infrastructura satelor 

selectate, inclusiv și aducțiunile secundare de alimentare cu apă ce vor asigura conectarea 

localităților din ambele raioane către noua sursă de apă.  

2. Reabilitarea și extinderea rețelelor urbane de aprovizionare cu apă la Strășeni și 

Călărași. 

3. Pe lângă investiții, Grantul acoperă și costul serviciilor unui Consultant în 

implementare. Investițiile finanțate din Grant vor fi completate de măsuri care vor fi 

acoperite din contribuția partenerului. 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Proiectul are acoperirere financiară din partea Guvenului Federal German prin intermediul 

KfW sub formă de grant în valoare de 25 000 000 euro. Contribuția Guvernului Republicii 

Moldova este de 3 050 000 euro. Mijloacele financiare necesare pentru contribuția 

Guvernului, au fost planificate în cadrul exercițiului de planificare bugetară, Cadrul 

Bugetar pe Termen Mediu (CBTM), prin intermediul Fondului Național pentru Dezvoltare 

Regională. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Proiectul de hotărâre a Guvernului se încadrează în cadrul normativ în vigoare și nu 

presupune adoptarea sau modificarea altor acte normative. 

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

Proiectul este publicat pe pagina web a Ministerului la compartimentul Transparență 

decizională, precum și la adresa www.particip.gov.md. 

Proiectul a fost supus avizării, inclusiv remis în adresa autorităților publice locale. 

8. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul de hotărîre se remite în adresa Centrului Național Anticorupție pentru efectuarea 

expertizei anticorupție, în conformitate cu prevederil1 art. 35 din Legea nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative. 

9. Constatările expertizei juridice 

Proiectul a fost supus expertizei juridice, iar recomandările și normele de tehnică legislativă 

incluse în proiectul hotărârii, respectiv sinteza propunerilor și recomandărilor. 

Recomandările Ministerului Justiției au vizat obiecții ce țin de stabilirea datei intrării în 

vigoare a actului normativ, respectarea normelor de tehnică legislativă și corelarea cu 

prevederile actelor normative.  

Obiecțiile și recomandările au fost acceptate, iar proiectul actului normativ redactat prin 

prisma celor expuse. 

    Secretar General                                  Lilia DABIJA   

http://www.particip.gov.md/
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